
 



 

Le mot de la Présidente 

 

Chers amis photographes,  
 

Quel déménagement ! Un immense MERCI à tous ceux qui ont retroussé 

leurs manches en décembre. Cartons, matériel, rires ... mais on l'a fait !  

Et devinez quoi ? On boucle la boucle : nous revoilà à la maison, là où 

tout a commencé, au Centre Culturel de Boussu. 

 

Nouveau local = nouveau chapitre ! Et quel chapitre qui s'annonce...  

Dès janvier, on se lance à fond dans notre projet coup de cœur "Ne 

jamais oublier". Sortez vos appareils, vos idées et votre belle énergie, 

parce que ce projet, c'est NOTRE projet. Je compte sur vous, et je sais 

déjà que vous allez être au top ! 

 

Petits rappels avant la trêve : 

Bernard scrute sa boîte mail en attendant les photos des petits retardataires... Allez, profitez des 

vacances pour appuyer sur "envoyer" ! Et n'oubliez pas ses fameux thèmes du mois « les ciels » : 

vos clichés seront décortiqués, admirés et commentés lors des ateliers. On adore ça ! 

 

Pour ne rien louper de nos actus, un seul réflexe : foncez sur le site internet ! Brigitte fait un boulot 

formidable pour le tenir à jour, alors consultez-le régulièrement. 

 

Place à la magie des fêtes ! 

Je vous souhaite des fêtes de fin d'année lumineuses et joyeuses. Câlins en famille, fous rires entre 

amis, bonne bouffe... et entre deux toasts, pensez à dégainer votre appareil pour quelques photos 

au flash en mettant en pratique les derniers conseils d’Alain. Qui sait, peut-être capturerez-vous la 

photo de l'année ? 

 

Rendez-vous en janvier dans notre nouveau QG ! 

 

Photographiquement vôtre, 

 

Isabelle 

Présidente du Club Photo (et chef déménageuse occasionnelle !) 
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A la « Une » 

 

Nous voici installés et opérationnels ! 

Nouvelle adresse: 

RUE ROGIER 9, 7300 

BOUSSU 

Local dans l'ancienne 

gare de Boussu 

réaménagée 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.bing.com/ck/a?!&&p=301085ed4268e2940c6831953bd4c86430d119684407e961787d2386c3246d8dJmltdHM9MTc2NDIwMTYwMA&ptn=3&ver=2&hsh=4&fclid=294e9105-fd72-69f5-1b16-87b4fc3a6880&u=a1L21hcHM_Jm1lcGk9MH5-RW1iZWRkZWR-QWRkcmVzc19MaW5rJnR5PTE4JnE9R2FyZSUyMERlJTIwQk9VU1NVJnNzPXlwaWQuWU43OTk3eDUwMDg1NTQ3MiZwcG9pcz01MC40MzU4NzExMjQyNjc1OF8zLjc5NjAwNTAxMDYwNDg1ODRfR2FyZSUyMERlJTIwQk9VU1NVX1lONzk5N3g1MDA4NTU0NzJ-JmNwPTUwLjQzNTg3MX4zLjc5NjAwNSZ2PTImc1Y9MSZGT1JNPU1QU1JQTA
https://www.bing.com/ck/a?!&&p=301085ed4268e2940c6831953bd4c86430d119684407e961787d2386c3246d8dJmltdHM9MTc2NDIwMTYwMA&ptn=3&ver=2&hsh=4&fclid=294e9105-fd72-69f5-1b16-87b4fc3a6880&u=a1L21hcHM_Jm1lcGk9MH5-RW1iZWRkZWR-QWRkcmVzc19MaW5rJnR5PTE4JnE9R2FyZSUyMERlJTIwQk9VU1NVJnNzPXlwaWQuWU43OTk3eDUwMDg1NTQ3MiZwcG9pcz01MC40MzU4NzExMjQyNjc1OF8zLjc5NjAwNTAxMDYwNDg1ODRfR2FyZSUyMERlJTIwQk9VU1NVX1lONzk5N3g1MDA4NTU0NzJ-JmNwPTUwLjQzNTg3MX4zLjc5NjAwNSZ2PTImc1Y9MSZGT1JNPU1QU1JQTA
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Nous avons célébré comme il se doit notre installation lors d’un drink de 

fin d’année. 

Ce fut une belle occasion de faire connaissance avec une partie de 

l’équipe du Centre culturel de Boussu, que nous remercions 

chaleureusement pour leur accueil. 

Monsieur Jean-François Cogneau était également parmi nous pour 

procéder à la remise des prix du concours ISO 2025. 

Félicitations à Isabelle Fourneaux, Monique Roland et Michel 

Gilliot. 

Enfin, une mention toute particulière à Bernard, qui nous a régalés 

avec ses délicieuses tartes à la crème. 

Et grand merci à Angelo Menegon pour ce reportage photographique. 
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Animations diverses 

 

❖ Ateliers 
❖ Conseils techniques et artistiques 
❖ Formations 
❖ Expositions 
❖ Participation aux salons provinciaux, nationaux et internationaux 

 
❖ Sorties photos : envie d’une balade ? N’hésitez pas à en faire part aux responsables ! 

 

Toutes les animations sont indiquées dans l’agenda du club sur notre site internet. 

Consultez-le régulièrement ! 

 

Comment régler son flash cobra pour les fêtes de fin d’année, par Alain Roiseux 

Des cas pratiques, des situations concrètes et des explications compréhensibles, merci Alain pour 

ta patience (tutoriel dans la rubrique ad hoc) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 
 

Décoration d’un sapin de Noël, par Monique Roland 

Une animation parfaitement de saison, ponctuée de beaux fous rires.  

(tutoriel dans la rubrique ad hoc) 
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Tutoriels 

Flash cobra (A. Roiseux) 
 
Lumière douce ou lumière dure : c’est la transition des ombres qui est soit fondue soit très marquée. 

Cela est dû à la distance de la source de lumière et à la taille de la source. 

 

Lumière directe : on a souvent un point chaud (valable avec le flash ou avec soleil (car la lumière frappe en 

direct sur le front ou l’arête du nez (lumière spéculaire), par contre en mettant un diffuseur, on répartit la 

lumière de manière plus homogène et donc pas de point chaud (lumière diffuse)  

 

Qu’est-ce que ttl trough the lens ou à travers l’objectif, ettl, ittl : c’est juste une question de marque 

Quand on met le flash sur l’appareil, et qu’il est compatible, il reconnait vos réglages  

Quand vous déclenchez, il envoie un premier flash qu’on ne voit pas, analyse à travers l’objectif la lumière et 

il dit au flash tu dois augmenter ou diminuer et là, le vrai coup se donne et la photo se fait. 

 

Ttl bl chez nikon veut dire balance et cela va essayer d’équilibrer la lumière ambiante avec le coup de flash 

mais pour cela on doit être en mesure matricielle 

Sur un fond blanc ou noir, le prééclair va renvoyer en blanc trop de puissance ou en noir pas assez et donc il 

va essayer de compenser ! 

Au grand angle, l’appareil ne sait pas quel est votre sujet et donc va vouloir peut-être éclairer autre chose, 

ne pas hésiter à passer en mesure spot et à viser la peau plutôt que la veste noire ou la robe blanche 😉 

Quand on shoote en rafale ou vite, la batterie est un peu à la traîne et on risque d’envoyer un prééclair trop 

faible et donc il va compenser à cause de cela 

 

Si vous trouvez que votre flash développe trop ou trop peu, compensez sur votre flash avec la touche +/- et 

c’est tout ! 

Ça, c’est quand on met le flash sur le boîtier ou qu’on utilise une télécommande ttl 

 

Pour détacher le sujet du fond et ne pas perturber l’ambiance il faut se 

mettre près du sujet pour que la puissance du flash soit réduite, et comme 

il perd de sa puissance par la distance au carré il n’influencera pas le fond 

ou l’ambiance. 
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Si vous mettez un flash à une certaine puissance en manuel pour bien éclairer le sujet et une ouverture de 

10, iso 500, vit 1/200 dans les exemples qui suivent  

Puis que vous mettez 5,6 puis 2,8 vous verrez que vous aurez plus de lumière qui entre mais aussi bien la 

lumière du flash que lumière ambiante 
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Voilà ce que cela donne en pratique 

Vous voyez que le fait d’avoir mis 2.8, le coup de flash, qui est en manuel, est beaucoup trop puissant alors 

qu’à F10 il était un peu juste. 

 

Plus on va augmenter les iso, plus on sera sensible à la lumière. Donc là aussi on va jouer et sur la lumière 

ambiante et sur la lumière flash iso 200, iso 640 et iso 2000 

On reprend nos réglages de départ 
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Idem, vous voyez qu’en jouant sur les iso, on se rend compte que le capteur est plus sensible et que l’on va 

jouer  sur l’ambiance mais également sur le coup de flash 

Seul le temps de pose va juste jouer sur la lumière ambiante. 

Si vous mettez 1/200 de sec, le flash (si synchro flash au premier rideau aura lieu de suite et sera identique) 

seul le rideau va rester ouvert plus longtemps à 1/6 sec donc la lumière ambiante sera différente 
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1/200

1/60  
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1/6 sec  

Quand on bouge la vitesse on remarque que la lumière d’ambiance bouge mais pas le coup de flash 

Donc en résumé 

Pour créer votre ambiance. 

Vous choisissez votre ouverture en essayant d’avoir la plus grande ouverture possible pour ce que vous 

voulez faire. Soit si c’est un portrait pas la peine de mettre f8 ou plus encore f11 etc 

Mais privilégiez un f2.8 à f4,5 voire 5,6 si nécessaire (pensez à travailler avec la plus grande ouverture 

possible avec un 24mm ou 40mm à 2 ou 3 m il n’est pas nécessaire de mettre f8 ou f11 pour avoir de la 

profondeur de champ). 

La profondeur de champ est dépendante de l’ouverture, de la focale et de la distance par rapport au sujet 
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Comme vous pouvez le voir, je suis avec un full frame à 

40mm plus ou moins, 2,5 m de distance et une ouverture 

de 4,5 !!!  

Vous savez à quelle vitesse minimale vous savez travailler, 1/60 ou moins (le coup de flash va figer la 

personne) et vous adaptez vos iso pour avoir l’ambiance désirée 

Tout cela en manuel ! 

Ensuite vous mettez votre flash sur l’appareil en ttl et vous faites vos photos et si besoin vous utilisez la 

compensation de ttl directement sur le flash et si possible utiliser plafond et mur (S’ ils sont blancs) 

 

Problématique d’un flash cobra 

Lumière dure (petite source de lumière) 

Température du flash pas forcément en accord avec lumière ambiante (on peut utiliser une gélatine) 

Lumière plate parce qu’on est dans l’axe 

Ombre derrière le sujet 

 

Lumière dure  

Le diffuseur de flash fourni ne fait que diffuser, n’adoucit pas la lumière, il diffuse mais aucune incidence sur 

la dureté 

Les boules gary fong lightsphére vont également diffuser la lumière et l’envoyer un peu partout, d’où 

réflexions sur les murs, mais ne va pas adoucir la lumière (en soirée ne pas utiliser) attention si les murs sont 

colorés vous allez ramener ces teintes. 

Rogue flashblender, lui, va augmenter la taille, vous pouvez le courber si pas envie d’éclairer le plafond ou 

faire un snoot 

Pour rendre la lumière plus douce, approcher le flash, augmenter la source lumière, plafond ou réflexion sur 

un mur ou autre) 
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« Sapin illuminé » (M. Roland) 
 

1. Ouvrir la photo 

2. Ajouter un calque de couleur unie dans les tons jaune clair  

3. Passer le masque de ce calque en noir 

4. Revenir sur le calque et ajouter un effet (fx) lueur externe : jaune pâle : 

Opacité ; 75 

Taille : 15 

Grossi 0 

5. Sélectionner l’outil pinceau : un pinceau net 

6. Lui ajouter les paramètres suivants (petit carré blanc avec un pinceau) : 

Forme de la pointe : dureté : 90 

Pas : 350 

Dynamique  de la forme  

Variation taille : 30 

Arrondi : 30 

Diffusion : 300 

7. Passer avec le pinceau paramétré blanc sur le masque noir de la couleur unie et se révèle une 

guirlande de petites boules jaunes illuminées 

8. Après vous pouvez personnaliser votre sapin 

              Bon amusement et bonnes  fêtes 

AVANT                                                                                            APRES 
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Internet est une source inépuisable d’informations, je vous invite à être curieux et à lire les 

nombreux articles disponibles sur la photographie 

Exemple : https://stan-timelapse-photographie.fr 

 
(désolée pour les fautes d’orthographe, il s’agit de capture d’écran faite sur le site du 

photographe 😉) 

 

 

 

 

https://stan-timelapse-photographie.fr/
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Publications de nos affiliés 

Publications de nos membres dans le dernier Plaisirs en Images de la FCP.  
Félicitations aux auteurs. 
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Dates à retenir 
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Expositions à venir : 

❖ du 6 au 16 mars 2026 : "Ne jamais oublier"  

❖ du 2 au 10 octobre 2026 : « Empreintes minières » (titre à confirmer)  

 

 

Sortie photos :  

 

Des sorties vous seront proposées, surveillez votre boîte 

mail et la page Facebook « Membres EIC » 

 

 

 

 

 

Challenge photos :  

Chaque mois, un thème vous est proposé et les photos 

réalisées sont visionnées et commentées au club.  

 

Le thème est : « Les ciels » (plus d’informations auprès de Bernard Brunin) 

 

Alors, à vos appareils  
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Distinctions 

12 acceptations pour Isabelle Fourneaux au French Digital Tour. Félicitations. 
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CONCOURS 2026 

Renseignements complémentaires: Michel Gilliot  T 0475274160  m.gilliot@skynet.be 

 

 
 

 
 

 
 
  

mailto:m.gilliot@skynet.be
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Données pratiques 

Horaires 

Mardi 18h30 à 22h00 

Samedi 10h00 à 12h00 

 

Fermeture 
 

Espace Image Création sera fermé aux dates suivantes. Merci d'en prendre note. 

• Du 22/12 au 05/01 : Vacances d’hiver. 
 

Coordonnées 
Espace Image Création asbl 

Entreprise n° 0665.665.369 

Adresse : Centre culturel (ancienne gare), rue Rogier – 7300 Boussu 

N° compte :   BE50 0013 9444 4718 
 

Responsables 
Présidence/ Animation : Isabelle Fourneaux T 0478357083  isabelle.fourneaux17@gmail.com 

Vice-présidence/ Animation : Bernard Brunin T 0479874835  bruninbernard.tour@gmail.com 

Secrétariat/ Edition Flash : Nathalie Vilain T 0479633905  nathalie.vilain007@skynet.be 

Trésorerie : Annie Lebrun   T 065779416  annielebrun@skynet.be 

Logistique : Jean-Louis Clonen   T 0496266958  jlclonen67@gmail.com 

  

mailto:isabelle.fourneaux17@gmail.com
mailto:bruninbernard.tour@gmail.com
mailto:nathalie.vilain007@skynet.be
mailto:annielebrun@skynet.be
mailto:jlclonen67@gmail.com
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Site Internet 

http://www.espace-image-creation.be/  

Les magazines « Flash » sont consultables sur le site. 

Webmaster : Brigitte Cauchies   T 0477543642  brigittecauchies@gmail.com 

 

Facebook 

Si vous avez un compte Facebook, n’hésitez pas à visiter la page Espace Image Création et à vous y 

abonner. Cette page est d’ailleurs ouverte à tous. N’hésitez pas à la conseiller à vos amis. 

Pour les informations réservées aux membres, il existe aussi un groupe Membres EIC dont vous pouvez 

faire partie si vous êtes en ordre de cotisation. 

 

Cotisation(s) 

La cotisation club annuelle s’élève à 60 €. Elle est payable entre le 01 et le 15 janvier.  
Ne pas payer avant le 01/01 pour des raisons de comptabilité (sauf nouveaux membres). 
 
Le versement se fait uniquement par virement bancaire au compte BE50 0013 9444 4718 d’Espace 
Image Création (les autres paiements ne sont pas admis). Merci d’indiquer votre nom en communication. 
 
Pour rappel, la cotisation permet : 

• d’avoir accès à nos installations : salle de réunions, imprimante ; 

• de participer aux ateliers, animations, sorties photos, …; 

• de bénéficier de conseils techniques et artistiques ; 

• de recevoir le « Flash magazine » qui vous informe sur nos activités ; 

• d’exposer vos photos sur la galerie Internet du site, sur la page Facebook « Espace Image 
Création » et dans le groupe privé « Membres EIC » ; 

• de participer à nos expositions. 
 

En tant que membre du club, il vous est également loisible de vous inscrire à la Fédération Belge des 
Photographes (FBP) pour l’année 2026 (non obligatoire et indépendant de votre cotisation de membre 
EIC). La cotisation est de 30 € (- 10 % si nous sommes plus de 10).  
Si revue souhaitée, 20 euros en sus par an (pour 4 revues). 

  
Si vous voulez vous inscrire (recommandé, si vous faites des concours), merci de le signaler.  
  
Pour rappel, être membre de la Fédération Belge des Photographes, c’est : 
- Faire partie d’une entité fédérale de membres qui partagent une même passion 
- Bénéficier de l’activité « Analyse commentée de ses photos » 
- Disposer d’avantages auprès de nos partenaires (réductions de prix) 
- Disposer d’une carte de membre qui peut vous faciliter l’accès à des événements 
- Participer aux concours internes (réservés aux membres et gratuit), notamment : le Grand Prix de 
Belgique de la Photographie (GPB), le concours Interclub papier, les concours « Séries photos » et « 
Audio-Visual » 
- Participer au Salon lors duquel les oeuvres primées du GPB sont exposées, un club invité se présente, 
un photographe est mis à l’honneur, et bien entendu, le verre de l’amitié 
- Avoir accès aux distinctions de la FIAP (Fédération Internationale de l’Art Photographique) 
- Participer à des ateliers et séminaires 
- Participer au Championnat de Belgique qui décerne le titre de « Photographe de l’année » 
- Pouvoir demander le patronage fédéral pour l’organisation d’un concours 
- Publier sur la page Facebook 
- Soutenir la photographie en Belgique. 

http://www.espace-image-creation.be/
mailto:brigittecauchies@gmail.com
https://www.facebook.com/espaceimagecreation/
https://www.facebook.com/groups/464554180554626/

